

Sin saber quién lo envía ni de dónde viene, hemos recibido el siguiente artículo recortado de algún periódico o revista, cuyo título desconocemos. Es un elogio de nuestra ciudad, escrito con cariño por un aragonés ausente. Con gusto lo reproducimos, agradeciendo al articulista su interés por nuestras cosas y a quien nos lo haya hecho, su amable envío.

Dice así:

Elogio de Jaca

Poco a poco se va dilatando el horizonte de las posibilidades de nuestro pueblo, quiero decir que paso a paso, pero con una firmeza que nos hace concebir las más halagüeñas esperanzas, la fisonomía de Aragón se va perfilando con recios caracteres. Aquel Aragón borroso, aplastado por el historicismo de cientos de años, sin más color que el artificioso creado por una pléyade de escritores y dibujantes que han explotado un tipismo a todas luces falso, exaltando un baturrismo simbolizado por la jota, suegra, burra, etc., va dejando paso a otro Aragón progresivo, enérgico y dinámico.

Para poder constatar nuestro renacimiento, nadie mejor que los que residimos fuera de los confines de nuestro pueblo y tras una temporada prudencial de ausencia, volvemos a visitarlo; entonces podemos darnos cuenta de que decididamente empezamos «a ser algo». Observemos el caso de Zaragoza; su población, en menos de 20 años, se ha duplicado; ahora está bordeando la cifra de 200.000 habitantes. Hagamos un esfuerzo retrospectivo y nos convenceremos de lo que era nuestra primera capital hace 20 años y lo que es ahora. Yo creo sinceramente que si bien es verdad que todas las grandes poblaciones han crecido, en la mayoría de ellas este crecimiento ha sido en progresión geométrica.

Más afortunadamente, no ha sido sólo la capital la que ha dado el estirón; son los pueblos en los que se puede apreciar más visiblemente el ímpetu progresivo. Ahora voy a hablar de Jaca, donde estuve recientemente. Si hay alguna población que pueda mirar el porvenir con franco optimismo, esa es Jaca. Acogida amorosamente en la falda del Pirineo, bañada por el río que lleva el nombre de nuestra tierra, en comunicación directa con Francia, Jaca representa para nosotros el jalón del Aragón grande, que todos soñamos.

Nada más llegar a la estación, la impresión no puede ser más agradable; allí hay vida, lo dice bien a las claras el movimiento de viajeros, los coches y autos que os esperan para transportaros a la ciudad, luego sus calles, limpias, rectas, sus paseos y jardines muy bien cuidados, no hay calles empinadas ni tortuosas, ni casas solariegas, en cambio, podéis

observar mucho comercio floreciente y en prueba de ello que son muchas las instituciones bancarias que se han establecido y como colofón, Jaca ha hecho suya la idea de convertir en realidad la Universidad de verano, obra admirable, debida a nuestro querido amigo el ilustre profesor Miral; con ello Jaca establece un potente foco de cultura aragonesa.

Por su envidiable situación, Jaca tiene en la atracción de forasteros una fuente inagotable de riqueza y es preciso que la encaucen. Estoy seguro de que el turista que vaya a Jaca por primera vez tiene que volver; la naturaleza ha prodigado a manos llenas sus encantos, el paisaje de aquella bendita tierra puede resistir las comparaciones más atrevidas; además, no sólo es Jaca, con sus alrededores son los valles de Ansó y Hecho, son los pueblos minúsculos que han de obrar como fuentes de salud y sedante para los nervios alterados por una vida atormentada que imponen las capitales excesivamente populosas.

Precisa Jaca de una red completa de comunicaciones, aunque nada más sean de modestos caminos vecinales que puedan llevar con relativa comodidad al turista por todos sus pueblecillos.

Mientras eso llega, saludemos con el corazón henchido de gozo la aurora de nuestro resurgir que se inicia en el Alto Aragón y particularmente cerca del glorioso sitio de San Juan de la Peña; allí empezó para España la epopeya de su reconquista, de allí son también todos los indicios de que la reconquista de Aragón es un hecho consumado.

JAIME UBIETO

Nuevas teorías Higiénicas

LA PROTECCION AL DEBIL,
NO DEBE RESTARLE PROTECCION
AL FUERTE

Me habían dicho:

— Si va usted a Colonia, no deje de visitar el «Volkshygiene Muscum».

Mal que bien, puedo traducir el título asegurando que se trata del «Museo de Higiene Popular». Y como yo iba a Colonia a descansar unos días, a expandir y expandirme bienamente, la verdad es que no andaba muy decidido a que una visita así fuera un número de mi pequeño programa de festejos. Pero como me lo dijeron tanto y soy hombre que, de haber nacido mujer, habría sido una calamidad, porque para nadie sé tener un no... pues visité el «Volkshygiene», como un cordeiro.

No me pesa. Si Colonia, con sus cien iglesias y su cerca de un millón de habi-

tantes es una de las ciudades más interesantes, «El Museo de Higiene Popular» constituye una de las cosas más interesantes de Colonia.

Puedo hablar así, porque hice la visita un domingo por la mañana, y los domingos por la mañana hay un médico-guía dispuesto a acompañarle a uno por las grandes salas, y a explicarle cada una de las distintas instalaciones, llenas de cuadros sinópticos, moldes de cera, preparaciones anatómicas y microscópicas, etcétera, etc.: las de anatomía, embriología, enfermedades infecciosas, cáncer, tuberculosis, enfermedades «sociales», accidentes del trabajo...

—Pero, bueno, bueno —pregunté a mi acompañante—, ¿ahora se muere menos gente o más que antes?

—Menos. En el periodo 1871-1880, el promedio de duración de la vida, era en Alemania de 37 años. Entre los años 1924-34, fué de 57 años. O sea que la higiene moderna, ha aumentado el promedio de vida, en veinte años.

—Ya está bien.

—Indudablemente que está bien, pero...

—¿Hay un pero?

—Sí, hay un pero. Todo avance en la civilización y en la ciencia, suele tener su repercusión desfavorable para la raza. La protección al débil y las complicaciones de la vida moderna, están produciendo consecuencias funestas desde el punto de vista social. En la región del Rin, por ejemplo, desde el año 1921 a 1930, han aumentado los enfermos mentales en más de un ochenta por ciento, y cuestan al Estado veinticuatro millones de marcos. Los psicópatas, los lisiados hereditarios, los alcohólicos, etc., crea usted que son una carga pesada para los hombres sanos.

—¿Habrá que matarlos, entonces?

—No, por Dios, pero mire usted...

Estamos en la sala del museo dedicada a herencia y eugenesia. Mi acompañante, me muestra dos árboles genealógicos, perfectos. El primero, corresponde a una pareja en plena salud: todos sus descendientes ocuparon altos cargos, destacados lugares en las artes, las ciencias, la política... El segundo, se inicia en un matrimonio de alcohólicos: sus hijos y sus nietos, fueron carne de presidio, de hospital, de manicomio...

—Entonces...

Mire usted: hasta ahora la asistencia oficial se había orientado en favor del débil, y en perjuicio del sano y, en definitiva, de la posteridad. Ahora sin restarle protección al débil, hay que proteger al que tiene salud. Tal vez no sea tan sentimental, pero sí más eficaz para la continuidad de la especie.

Y ésto es lo que aprendí, y la verdad es que me convenció, salvado el poso del sentimentalismo, un domingo por la mañana, en Colonia.

Cecilio A. RIBOT

Curiosidades internacionales

LOS CUANTIOSOS DAÑOS QUE PRODUCE LA OXIDACIÓN DE LOS METALES Y LA LUCHA CONTRA EL MOHO

Hace algún tiempo, se reunieron en Berlín los técnicos de la industria metalúrgica, del suministro de agua y gas y de la industria de productos químicos, para deliberar sobre los medios de combatir el moho y sus desastrosas consecuencias. En demostración de la importancia del caso, señalaron primero con cifras los daños que la oxidación del hierro causa anualmente a la fortuna nacional, y estas cifras son estupendas. Un instituto científico ha calculado que en los 33 años comprendidos de 1890 a 1923, la producción mundial de hierro y acero ha sufrido, sólo por el moho, una pérdida del 40 por 100, o sea que de los 1.700 millones de toneladas producidos en dicho periodo de tiempo, ha destruido el moho 718 millones. Los ferrocarriles alemanes del Estado, con sus enormes existencias de material fijo y móvil, sufren anualmente una pérdida de 50 millones de marcos, causada por la oxidación. También las fábricas de gas y las empresas de distribución de agua corriente tienen que emplear para combatir el moho medios considerables, que encarecen el suministro. Recientemente fué preciso limpiar en Berlín una cañería de agua de 50 kilómetros de longitud, en la cual se había reducido la presión a la mitad. De ella se retiraron nada menos que 28 toneladas de herrumbre producida por la oxidación.

En Alemania se ha calculado que el moho y los medios para contrarrestarlo, cuestan al país la astronómica suma de dos mil millones de marcos anuales. En la navegación, la limpieza de un sólo trasatlántico de gran tamaño, como por ejemplo el «Bremen», absorbe anualmente la suma de 16.000 marcos. Además, cuando el casco comienza a oxidarse se adhieren a él toda clase de algas y crustáceos, que disminuyen considerablemente su velocidad, hasta a un 40 por 100 de la normal, lo que significa una gran pérdida de dinero.

Como los alemanes se ven hoy obligados a economizar en todo, se disponen a estudiar activamente el medio de impedir o por lo menos combatir con eficacia, la oxidación del hierro, porque los métodos empleados hasta ahora, no han dado el resultado apetecido. En Hamburgo existe un famoso organismo el «Instituto de Ensayos de Construcciones Navales», bien conocido de todos los armadores y astilleros, porque su labor tiene una utilidad universal, en el que trabajan hombres de ciencia de mundial prestigio, a quienes se les ha encomendado la continuación de

los trabajos para combatir con éxito la oxidación. Aunque la prensa no dice todavía mucho sobre el particular, me consta que los trabajos avanzan metódicamente y que se están efectuando incesantes pruebas, para llegar al fin deseado.

Y vean ustedes cómo ese pequeño *disgusto* que produce a nuestra economía doméstica el cuello estropeado por el mocho del alambre donde fué tendido para que se secase, puede, en lo grande, incluso llegar a inutilizar un trasatlántico. J. F.

FIESTA DEL LIBRO Y HOMENAJE A BECQUER

El pasado sábado se celebró, en el salón de actos del Instituto de 2.ª enseñanza, una velada como homenaje a Becquer y en conmemoración de la Fiesta al Libro.

Esta fiesta, feliz iniciativa del Claustro de profesores, fué acogida en Jaca con gran entusiasmo y todos, entidades y particulares, cooperaron con el donativo de libros, al mayor esplendor del acto.

La velada tuvo lugar, como decimos, en el salón de actos del Instituto, que presentaba un animado aspecto, desde bastante antes de la hora fijada para el acto.

El primero en hacer uso de la palabra fué el señor Director del Instituto que destacó la importancia del libro en la vida y en la ciencia.

Agradeció a los donantes de libros su gesto magnífico al responder a su modesta invitación y exhortó a los alumnos a que considerasen estos donativos como una muestra más del cariño y esperanzas que el pueblo jacetano tiene puestos en ellos y a que respondieran a estas pruebas de afecto con un mayor esfuerzo en sus estudios para así—dice—demostrar en su día, que sois dignos de la esperanza que en vosotros se deposita.

Estimuló a los alumnos en su trabajo con el recuerdo de compañeros, que hoy triunfan en la Universidad y para terminar dirigió unas palabras de elogio, llenas de cariño y emoción, a su compañero de profesorado, señor Martín Alonso, encargado de la conferencia sobre Becquer.

En la presentación de este culto profesor puso de relieve su labor literaria plasmada en algunas obras literarias de alto valor y en colaboraciones en varios periódicos y revistas.

El señor Sancho Granados tuvo en el curso de su improvisación párrafos y conceptos de alta emotividad y ratificó el alto concepto que de su amor a la enseñanza y de sus méritos se tiene en Jaca.

La simpatía que ha sabido granjearse entre los alumnos, se tradujo en una gran ovación que aumentó al tomar la palabra el Sr. Martín Alonso sobre el tema, «Valoración romántica de Becquer».

El conferenciante tras un breve exordio de gratitud para las frases del señor Sancho entra en materia y dice:

La biografía espiritual becqueriana breve y doliente como sus «rimas», la vienen haciendo este año centenario de su nacimiento, los que en el libro y en la enseñanza pasan junto a su lápida conmemorativa para dejar allí colgada una ofrenda de simpatía. Nosotros vamos a poner por medio de este acto una sencilla pincelada en el cuadro de sus recuerdos centenarios.

El literato y el poeta se deben a su siglo. La Literatura sigue un ruta paralela a la Historia. Por lo tanto, para presentar

SOBRE UN LAGO DE ESPUMAS...

EVOCACION DE SCHUBERT

Sobre un lago de espumas ha pasado la serenata con sus grises nieblas, pálido invierno con rumor de viento y con nubes densas.

Aquel misterio de acordes en la orilla hirió mi corazón como saeta, sinfonía de luz, búcaro roto de fragancia eterna.

Y vibró en el silencio de la tarde aquel *Ave María* con sus trémulas voces de amor que desplegó sus alas como un ángel su huella:

Blanca huella, misteriosa gama que arrulla con sus lágrimas secretas, como arrulla la tórtola en el nido con suspiros-cadencias.

Ave María, flor de eternidades, campanita que amor repiquetea, perla de luz que se desgrana en notas: recibe mis tristezas.

Recibe como naufrago en la playa mi suspiro y el cofre de mis penas, donde sólo florezca la esperanza de eterna primavera.

Ave María, ruído de plegaria, beso virgen de amores y de quejas: en el remanso puro de tus notas recibe mis tristezas.

MARTIN ALONSO

Abril 1936.

la fisonomía romántica de Bécquer, es menester situarlo en su época; introducirnos en la corriente del romanticismo, por donde discurre su espíritu joven y renovador.

Presenta el conferenciante una visión de conjunto de las tendencias románticas distinguiendo previamente dos aspectos: romanticismo sentimiento y romanticismo escuela. El primero como expresión de vida y exaltación de la libertad artística es de todos los tiempos, de todas las literaturas. El romanticismo escuela, exclusivo del segundo tercio del siglo XIX, consiste en la modificación de tendencias seguidas hasta entonces y en su origen histórico supone un espíritu de rebeldía contra las normas estéticas del neoclasicismo.

Bécquer amaneció en el mundo literario de «El trovador» y de «Don Alvaro», que llegaron a nuestro teatro acompañados

del estrépito popular. Se presentó en Madrid cuando pasados los movimientos absolutistas, Larra, Angel Saavedra, Espronceda y otros célebres emigrados volvían a España en íntima compenetración con las letras extranjeras.

El movimiento romántico procede de Inglaterra y sobre todo de la escuela alemana de Tieck, Novalis, Valkederer y los hermanos Schlegel. Ellos imponen la denominación de «Romantik», que significa un reconocimiento de prioridad de los pueblos de cultura romana y una especie de Renacimiento medieval.

Hace el conferenciante un balance detenido de las características esenciales de la escuela romántica y las contrasta con el clasicismo y el modernismo de vanguardia. El clasicismo—dice—es el sentido del límite y la medida, es la proporción del frontispicio romano y el equilibrio de la estatua griega. Modernismo de la des-

humanización del arte. El romanticismo acentúa la inspiración individual y el sentimiento de la naturaleza y de lo maravilloso. El clasicismo sufre el error de su fatalidad, la *ananké* de los antiguos. El modernismo padece derrame cerebral. El romanticismo padece del corazón. Sus defectos suponen excesiva sensibilidad.

Algunos han querido situar a Bécquer en el romanticismo de lord Byron. Su obra se acerca más a los poetas germanos sobre todo a Justino Kerner.

En el romanticismo español, Bécquer es el genio de la lírica. Le comunicó la intensidad de sus rimas y de sus cartas. El romanticismo español entró en las letras con vida extensa, necesita sentimiento. Eran menester para ello el corazón de una mujer y un espíritu joven. Esa mujer fué Rosalía Castro. La sensibilidad soñadora, el espíritu de Bécquer.

Se ponderan sus leyendas y sus rimas y no se ha hecho la justicia literaria que merecen sus cartas. Son lo más personal de sus producciones. Su biografía interior. Las analiza brevemente y pasa a hablar de las «rimas» becquerianas.

En las rimas hay un fenómeno curioso. Hay dos grupos. Unas que han alcanzado el triunfo popular por diversas razones y otras que sin ser tan repetidas del público lector son más representativas de su lírica.

Sintetiza el juicio crítico en la frase de la primera rima: *Suspiros y risas, colores y notas*. El amor a la mujer soñada en las rimas es unas veces borrascoso, otras tímido. Una mujer nacida de su fiebre erótica sin perfiles, sin rumbo fijo. Busca en ella su musa inspiradora y el espíritu protector de su debilidad. Ese amor se extingue con las rimas. Sobre esas cenizas de muerte queda en pie únicamente la imagen vigorosa del poeta.

Cierra esta conferencia, muy brillante, un aplauso nutrido y cariñoso y se da por terminada la velada con el reparto de los libros regalados al Instituto para esta fiesta.

Se rumorea...

Que desde el próximo domingo, por haberla así comunicado la Junta de Protección a la infancia y represión de la mendicidad a la Empresa del Teatro, quedará anulado el concierto establecido para el pago del 5 por ciento sobre el importe de las localidades tenían establecido ambas entidades y por lo tanto dicho impuesto deberá hacerlo efectivo el público al adquirir las localidades.

Que para el domingo se exhibe la película «Rumba» hablada en español y para el domingo día 10 la super producción española «Don Quintín el Amargao».

Y para dar mayor amenidad a los espectáculos, no sería extraño que para las ferias próximas pudiésemos admirar grandes atracciones que están en cartera.

Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de Casas de Jaca

Adjudicado a don Dionisio Lacasta Periel en el concurso celebrado el día 27 de febrero último, el servicio de deshollinador de las chimeneas que se hallen en los edificios asegurados en esta Mutua de Incendios, esta Junta Directiva lo pone en conocimiento de sus asociados con el fin de que no pongan inconvenientes a la ejecución de tal servicio que ha de redundar en beneficio de nuestra Sociedad.

Jaca 29 de Abril de 1936.



EL SEÑOR

Don Esteban Pueyo Lafuente

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 25 DEL ACTUAL

a los 90 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados hermana doña Dorotea; sobrinos don Antonio, doña Josefa, doña Pilar, doña Orosia, doña Florencia, doña María y don Román; primos y demás familia

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les suplican una oración por el alma del finado.

JACA y ABRIL DE 1936.

Los Excmos. Señores Arzobispo de Burgos y Obispo de Jaca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RELACION

DE LOS SEÑORES QUE A RUEGO DE LA ALCALDIA CONTRIBUYEN CON CANTIDADES A REINTEGRAR Y SIN INTERÉS ALGUNO PARA MITIGAR EL PARO OBRERO EN ESTA CIUDAD

Don Ignacio Bueno, 3.000 ptas; don Juan Lacasa, 1.000; don José Sánchez Cruzat, 1.000; don Cecilio Bello, 1.000; don Antonio Pueyo, 1.000; don Luis Fumanal, 500; don José María Lacasa Ipiens, 500; don Ernesto García, 250; don Francisco Mengual, 1.000; don Pedro Abad, 250; don Antonio Mola, 250; don Antonio Palacios, 500; don Clemente Serrano, 500; don Francisco Quintilla, 500; don Alberto Laplana, 500; don Julio Lacasa, 500; don Juan Carús, 300; don Constantino Pazos, 200; don Pío Iguácel, 200; don Fausto Abad 500; don Miguel Sánchez Bandrés, 1.200; viuda de Durán, 500; don Pascual Gastón, 250; don Conrado Escuer, 500; D. Esteban Iguácel, 250; don Rafael Mengual, 1.000; don Dámaso Iguácel, 500; don Nemesio Quintilla, 500 pesetas; don Francisco Castejón, 500; don Adolfo Martín, 1.000; viuda de Gavín, 500; don Lorenzo Rabal, 1.000; don Julio Turrau, 2.000; don Clemente Baras, 500; don José María Lacasa, 250; don Cirilo Sarto, 500; viuda de T. García, 500; don Francisco García, 500; don Francisco Bielsa, 250; don Joaquín Tajahuerce, 250; D. Aurelio Español, 250; D. Mariano Betrán, 500; D. José Lacadena, 500; D. Luis Armand, 500; don José Martí, 500; Almacenes de S. Pedro, 1.000; don Agustín Castejón, 250; don Francisco Cajal, 100; don Francisco Dumas, 50; don Francisco de las Heras, 100; don Esteban Bannrés 250; don Gregorio Orensanz, 100; don Justo Cañardo, 500; don Mariano Pueyo, 250; don Mariano Caveró, 500; señores Valle-Senra, 200; señor Obispo, 300; don Javier Zabalza, 500; don Antonio Morer, 500; don José María Lacasa, 1.000; Cámara de la Propiedad Urbana, 2.000; doña Laura Mur, 500; don Antonio Morer, 500; don Angel Lacambra, 250.
Total.—37.000 pesetas.

Las cantidades aportadas por el señor Obispo, don Francisco Dumas y la Cámara de la Propiedad Urbana, han sido cedidas renunciando al reintegro.
Jaca 25 de Abril de 1936.

Gacetillas

En sesión tenida por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia de Huesca el día 22 de los corrientes fueron tratados importantes asuntos que dan prueba muy patente de la vitalidad de dicho organismo y de su preocupación constante por cuanto se refiere al mejoramiento de la vivienda de las distintas clases sociales ya que el arte de la construcción afecta tanto al capital como al trabajo por la grande extensión de las industrias que con el mismo se relacionan y la necesidad que existe de mejorar las condiciones de higiene de los edificios y de los servicios públicos a ellos afectos.

Fué nombrada una comisión para elegir solaz y practicar diligencias encaminadas a la construcción en Huesca de un edificio social y ante la proposición del Presidente de la Delegación de Jaca, don Juan Lacasa, que hizo resaltar la situación de los obreros de esta ciudad después de un invierno crudo y largo por las persistentes lluvias y la iniciativa de nuestro Alcalde señor Mur para mitigar el problema, fué concedida a esta Delegación la cantidad de 2.000 pesetas que, según tenemos entendido, se destinan a mejoras de higiene local y adquisición de material para el servicio de incendios.

Cuando nos disponíamos a dar a nuestros lectores tan grata nueva, nos sorprende otra infausta, que consiste en el fallecimiento acaecido ayer del dignísimo Presidente de la Cámara dicha, don Feliciano Llanas, ilustrado farmacéutico y personalidad relevante de la provincia, a cuya familia en la que contamos muy buenos amigos y al organismo provincial que con tantos entusiasmos presidió el día de hoy, enviamos nuestro pésame sincero.

A los noventa años de edad, falleció el sábado último, don Esteban Pueyo Lacambra, tío de nuestro querido amigo don

Antonio Pueyo Bergua. Hombre de clara inteligencia se destacó en el mundo de los negocios alcanzando una brillante posición social. En asuntos locales fué en muchas ocasiones requerido su prudente consejo y a él se atuvo también en tiempos de organización, sociedad económico-industrial hoy en pujante desarrollo.

Ha sido su muerte muy sentida y de ello se hizo manifestación muy elocuente en la conducción del cadáver y en los funerales por su alma, actos que se vieron muy concurridos.

Descanse en paz y reciban sus apenados hermanos y sobrino nuestro más sentido pésame.

El teniente coronel de Infantería, don Primitivo Peire aquí tan considerado, nos hace el regalo, amablemente dedicado, de un precioso album, que compendia en su amplia información gráfica y con copia de valiosos documentos, el Historial del Batallón Ciclista desde su creación hasta Junio de 1934, fecha en que el señor Peire, a instancia propia, cesó en el mando de dicho Batallón. Hemos visto con interés este documento y en él hemos apreciado una organización, tan completa y espléndida, tan rica en detalles que justifi-

ca los laudables oficios que desde el Ministerio de la Guerra regentado por el señor Azaña se dirigieron al primer jefe y alma de dicha organización señor Peire. Agradecemos el envío y felicitamos a este buen amigo por su laudable iniciativa de plasmar, en bellas páginas, una obra muy digna de encomio.

Se celebraron el domingo las elecciones para compromisarios. La falta de lucha se tradujo en desanimación y retraimiento del cuerpo electoral.

Resultaron elegidos compromisarios por la provincia de Huesca:

Los señores Sender, Víu, Gazo, Gavín, y Cajal.

Don Tomás Espuny Gómez, Juez de primera Instancia del partido de Jaca.

Hago saber: Que en el juicio ejecutivo seguido en este Juzgado a instancia de don Victorino Simón Gutiérrez contra don Esteban Barcos y Barcos sobre pago de 9.972'38 pesetas, se ha acordado en providencia de hoy sacar a pública y segunda subasta con rebaja del veinticinco por

ciento de su respectiva tasación las siguientes fincas sitas en el término municipal de Fago:

Primera: Una casa en la calle de la Plaza número 28, de 30 metros cuadrados de superficie, lindante por la derecha e izquierda entrando con calle pública y por la espalda con la de Francisco Barcos. Tasada en quince mil pesetas.

2.º Un campo en Las Lomas. Linda por E. S. y N. con comunes y O. con Manuel Gastón, de 4 fanegas. Tasada en ciento cincuenta pesetas.

3.º Un campo en S. Juan. Linda con M. Manuel Gastón, por S. P. y N. con comunes, de una fanega. Tasada en ciento cincuenta pesetas.

4.º Un campo en La Pardina. Linda por los cuatro puntos cardinales con comunes, de tres fanegas. Tasada en cien pesetas.

5.º Un campo en Beleis. Linda por N. M. y N. con comunes y P. con Felipe Barrena, de 15 fanegas. Tasada en doscientas cincuenta pesetas.

6.º Un campo en Boneis. Linda con comunes por los cuatro puntos cardinales, de 2 fanegas. Tasada en cien pesetas.

7.º Un campo en Espata. Linda por M. con Mateo Martínez; S. P. y N. con comunes, de 2 fanegas. Tasada en cien pesetas.

8.º Un huerto en extramuros. Linda por S. con camino Majones; E. P. y N. con comunes, de 3 almudes. Tasada en seiscientos pesetas.

9.º Una borda en Espata, en el campo de igual nombre reseñado en el número 7. Tasada en cien pesetas.

La subasta se celebrará en la audiencia de este Juzgado el día VEINTIOCHO de mayo próximo a las ONCE de su mañana, previniéndose a los licitadores:

a) Que para tomar parte en la subasta deberán consignar previamente por lo menos el diez por ciento efectivo del valor de los bienes sin que se admitan posturas inferiores a los dos tercios del avalúo.

b) Que los bienes salen a pública subasta sin suplir previamente la falta de títulos de propiedad y el rematante practicará la inscripción en el Registro de la Propiedad en el término que el juez le señale, siendo de cuenta del demandado señor Barcos los gastos que se originen hasta verificarlo; y

c) Que las cargas y gravámenes anteriores y las preferentes, si las hubiere, al crédito del actor continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante las acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Dado en Jaca a veintitres de abril de mil novecientos treinta y seis.—Tomás Espuny.—Ante mí, Ramiro García

NUMERO EXTRAORDINARIO DE

CRÓNICA

PRIMAVERA 1936

Un número fuera de serie, con CIENTAS PAGINAS y cubiertas a todo color, pintadas por Federico Ribas.

Dibujos a plana entera e ilustraciones por los mejores dibujantes de España: Ribas, Penagos, Bayo, Esteban, P. Bartolozzi, Vazquez Calleja, Renau, Bosch, López Rubio, Garrido, Bellón, Esplandiú, Viera Sparza, etc. etc.

Reportajes, informaciones, artículos humorísticos y trabajos literarios, por los más brillantes escritores jóvenes.

Fotografías de arte por los más famosos artistas-fotógrafos del mundo: Manassè, de Viena; D'Ora, de París; Volff, de Francfort; Hedda Walther, Helisabeth Hase y V. Perkammer, de Berlín.

Series inéditas de comentarios literarios y gráficos acerca de la Primavera: «Cuando en Primavera la ciudad invade el campo y el campo invade la ciudad...» «Indiscreciones de un observador en Primavera, cuando se abren, y permanecen abiertas durante todo el día, las ventanas de las casas»; «Un día de Primavera en una capital de provincia»; «Primavera en la playa»; «Primavera en la oficina»; «Primavera en la casa»; «Primavera en la calle»; «Primavera en los tranvías»; «Primavera en los taxis»; «Los restaurantes de verano y las piscinas despiertan de su sueño invernal»; «Amoríos de Primavera»; «Plagas primaverales: novios, poetas y misses», etc., etc.

TRES MIL PESETAS en premios distribuidas en los Concursos que publica este extraordinario.

Así, por una peseta cincuenta céntimos, puede cualquier comprador del próximo EXTRAORDINARIO de CRÓNICA ganar mil pesetas con sólo tomar parte en uno de dichos CONCURSOS.

CIENTAS PAGINAS, 1'50

Encárguelo con tiempo en la imprenta de este periódico.

Estampados

La colaboración que en las anteriores temporadas nos prestó nuestra estimada clientela nos ha obligado a corresponderla. A este objeto estamos preparando una colección de **ESTAMPADOS**, en cuyo contenido quedará bien reflejada la moda lanzada en París para Primavera y Verano.

ALMACENES SAN JUAN

Le invita a visitar

SU GRAN EXPOSICIÓN

durante el mes de **MAYO**

Presentamos extensas colecciones en

Laneria — Sedas estampadas — Lakés Marroccains plateados y Cloqués.

Una visita a esta casa le es siempre interesante.

Lo de más novedad en Botones, Hebillas, Broches, Cinturones, Puntillas, Cuellos y Chorreras, se lo pueden suministrar

"LOS LEONES"

ECHEGARAY, 6 - JACA

a precios muy económicos

NOTA. - Esta casa admite encargos para plisados.

Cursillos ingreso Magisterio Nacional

Prepárese, para triunfar, en

ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL

ZARANDIA, 17, PRAL. (esquina a Las Cortes).--HUESCA

PREPARACIÓN EN CLASE Y POR CORRESPONDENCIA A CARGO DE LOS PROFESORES

- D. PAULINO USON SESÉ, inspector de 1.ª Enseñanza de esta provincia.
- D. JESÚS ARANDA NAVARRO, maestro nacional, licenciado en Filosofía y Letras y abogado.
- D. NICOLÁS ADRADOS BEANO, capitán de Infantería.
- D. MANUEL GALÁN BORRÉS, presbítero, licenciado en Teología y funcionario del Cuerpo general de Hacienda.

Apertura de clases el día 1.º de abril

Para informes, a los directores don Angel Alloza Beneyto, interventor de Hacienda de la provincia; y don Jesús Aranda Navarro, interventor de la Diputación provincial.

PREPARARSE EN ELLA ES RESOLVER SU PORVENIR

HUERTA DE TOMAS MUÑOZ
(BOTIGUERA)

Huevos para incubar

Razas inmejorables: Rhode Island roja, Leghorn blanca, y Paraiso, blanca. Selección al nido trampa. Ponedoras de 280-300 y más huevos anualmente. Primero y segundo premios ganados en la Exposición de Octubre último, en Jaca.

PRECIOS

Extra especial, docena, ptas. 12'00
Seleccionados » » 6'00

HUEVOS DE OCA

TIENDA

propia para vinos, comidas, etcétera, con local interior para comedor y trastienda. Se arrienda San Nicolás, 13 y 15, **junto al mercado.** Razón: Mayor, 24, bajo.

Angel Valle
MÉDICO TITULAR
ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite iguales en la
Calle Costa 27-Jaca

MAXIMILIANO VELILLA GZ. DE AGÜERO

PROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Sifilis - Piel - Varices - Venéreo

Manifestación, 42, 2.º CONSULTA
Teléfono 4064 de 10 a 1 y de 5 a 9
Zaragoza

Gran Vino
Anibal
Poderoso
Reconstituyente
COMPANIA MATA
Unión de Bodegas
Andaluzas. S. A.
Málaga



Doctor J. Albacete Fraile

ESTOMAGO.—INTESTINOS.
—HIGADO.—VIAS BILIARES.

CONSULTA DE 3 A 6

Conde Aranda, 32-34-36
(Edificio Monumental Cinema)

Teléfono 2337
ZARAGOZA

Suscríbese a LA UNIÓN

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Hija, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Hija, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Por disposición del Ministerio de Hacienda («Gaceta» 3 Septiembre 1935), el Consejo Superior Bancario, acatando dicha orden, ha acordado que a partir del día 1.º de Septiembre todos los Bancos que integran esta Junta Local de Banca, al igual que los demás que operan en España, deberán atenerse a la siguiente norma bancaria, de observancia obligatoria, sobre tipo máximo de interés:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 1 y cuarto por ciento anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses... 2 y medio » »
Imposiciones a seis meses..... 3 » »
Imposiciones a doce meses o más.... 3 y medio » »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

A partir del día 1.º de Octubre próximo: Las libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitadas..... 2 y medio por ciento anual
Las expresadas tasas de interés son obligatorias para todos los organismos de la Banca privada y Cajas de Ahorro generales y particulares.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:
INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

Fondos de reserva 8.000.000'00

Sucursales: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Borja, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Por disposición del Ministerio de Hacienda (Gaceta 3 septiembre 1935) el Consejo Superior Bancario, acatando dicha orden, ha acordado que a partir del día 1.º de septiembre todos los Bancos que operan en España, deberán atenerse a la siguiente norma bancaria, de observancia obligatoria, sobre tipo máximo de interés:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 1'25 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
Imposiciones:
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 2 y medio % »
Imposiciones a 6 meses..... 3 % »
Imposiciones a 12 meses o más..... 3 y medio % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

A partir del día 1.º de octubre: Las libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitadas..... 2 y medio % anual

Las expresadas tasas de interés son obligatorias para todos los organismos de la Banca privada, Cajas de Ahorro generales y particulares.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

LOS MEJORES

FIGURINES

= De venta en esta imprenta =

Suscríbese a La Unión

Semanario independiente

JACA..... 1 pta. trimestre
Resto de España..... 5 ptas. año
Extranjero..... 7'50 » »